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Р Е Ш Е Н И Е

Именем Российской Федерации

02 августа 2021 года


     город Набережные Челны РТ

	      Мировой судья судебного участка № 2 по Тукаевскому  судебному  району  Республики Татарстан
	
	С.С.Дарьина,

	       исполняя обязанности мирового судьи судебного участка № 1 по Тукаевскому судебному району Республики Татарстан,
	
	

	       
	при секретаре
	
	О.С.Белобабовой,

	
	с участием:
	
	

	
	представителя истца
	
	О.И.Панюкова,

	
	рассмотрев в открытом судебном заседании дело по иску

	     Салиховой Э.Ф. к ПАО «РОСБАНК», ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» о защите прав потребителей, взыскании части страховой премии, компенсации морального вреда,


у с т а н о в и л :

Салихова Э.Ф. обратилась к мировому судье с вышеуказанным иском к ООО «Русфинанс Банк», ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни». 
В обоснование исковых требований истцом указано, что по договору купли-продажи от 02.05.2020 года в автосалоне ООО «ОБЕЗЛИЧЕНО» Салихова Э.Ф. приобрела транспортное средство «ОБЕЗЛИЧЕНО», «ОБЕЗЛИЧЕНО» года выпуска, за счет кредитных средств в размере 1 317 623 руб., полученных по кредитному договору №«ОБЕЗЛИЧЕНО» от 02.05.2020 года с ООО «Русфинанс Банк». Отдельным заявлением истец уполномочила банк заключить от своего имени договор страхования с ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни». Договор страхования являлся мерой по надлежащему исполнению истцом обязательств по кредитному договору, заключен на срок 24 месяца, то есть с 02.05.2020 года по 02.05.2022 года. Страховая премия составила 92 233 руб. 66 коп. В связи с досрочным погашением кредита 02.12.2020 года истец потребовала расторжения договора страхования и возврата страховой премии в размере 65 304 руб., однако истцу ООО «Русфинанс Банк» была возвращена лишь часть этой суммы в размере 12 297 руб. Согласно расчету истца страховая премия составляет 3 847 руб. в месяц, исходя из полной стоимости страхования за весь период (24 месяца) 92 233 руб. 66 коп. За период 7 месяцев страховая премия составила 26 929 руб. С учетом произведенной выплаты части неиспользованной страховой премии в размере 12 297 руб., взысканию подлежит сумма 53 007 руб. С учетом нарушения прав истца как потребителя истец просила расторгнуть договор страхования, взыскать с ответчиков солидарно сумму страховой премии в размере 53 007 руб., штраф, сумму компенсации морального вреда в размере 10 000 руб.

Определением мирового судьи от 06.07.2021 года при принятии дела к производству произведена замена ответчика ООО «Русфинанс Банк» на ПАО «РОСБАНК», так как ООО «Русфинанс Банк» прекратил свою деятельность путем реорганизации в форме присоединения к ПАО «РОСБАНК». В свою очередь ПАО «РОСБАНК» реорганизовано путем присоединения к нему другого юридического лица ООО «Русфинанс Банк». Все права и обязанности ООО «Русфинанс Банк» с момента окончания реорганизации перешли к ПАО «РОСБАНК» в порядке универсального правопреемства в соответствии с  п.2 ст.58 ГК РФ.

Определением мирового судьи от 02.08.2021 года принят отказ Салиховой Э.Ф. от исковых требований к ПАО «РОСБАНК», ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» о расторжении договора,  и  производство по делу в этой части прекращено.
Представитель истца Панюков О.И. в судебном заседании исковые требования поддержал в отношении ответчика ПАО «РОСБАНК», пояснив, что именно указанный ответчик произвел возврат денежных средств в размере 12 297 руб. 
Представители ответчиков на судебное заседание не явились, направлены возражения на исковые требования, в которых исковые требования не признаются в полном объеме.

Представитель ответчика ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» Сердцева М.А. в отзыве на иск (л.д. 42-47) исковые требования не признала, пояснив, что истцом не соблюден досудебный порядок урегулирования спора, что является основанием для оставления иска без рассмотрения. Просит учесть, что истцом было предоставлено ООО «Русфинанс Банк» согласие быть застрахованным, то есть заявление было адресовано банку, что не подтверждает наличие договорных отношений между ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» и Салиховой Э.Ф. Истцом не была выплачена сумма страховой премии, а лишь осуществлена компенсация расходов банка.

Представителем ответчика ПАО «РОСБАНК» представлен отзыв на исковое заявление, в котором доводы, изложенные в исковом заявлении, считает необоснованными и не подлежащими удовлетворению, так как банк не является надлежащим ответчиком. Салихова Э.Ф. была застрахована в рамках коллективного договора страхования, заключенного между ООО «Русфинанс Банк» и ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни». На счет ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» банком была перечислена страхования премия. В соответствии с условиями договора страхования, заключенного между Банком и ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни», страховая компания производит возврат страховой премии на счета клиентов, открытых в банке в рамках кредитных договоров. После получения заявления истца о возврате страховой премии, ее заявление было перенаправлено в адрес страховой компании, которая согласовала возврат неизрасходованной части страховой премии в размере 12 297 руб. Указанные денежные средства получены от страховщика на транзитный счет банка, после чего переведены банком на лицевой счет истца, открытый  рамках кредитного договора. 
Выслушав представителя истца, изучив материалы дела, суд приходит к следующему.

В силу разъяснений по вопросам, связанным с применением Федерального закона от 4 июня 2018 г. N 123-ФЗ "Об уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг" (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 18 марта 2020 г.) согласно пункту 2 части 1 статьи 25 Федерального закона "Об уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг" потребитель финансовых услуг вправе заявлять названные требования к финасовой организации и в случае прекращения рассмотрения обращения финансовым уполномоченным в соответствии со статьей 27 Закона. Возможность обращения потребителя в суд в случае прекращения рассмотрения обращения потребителя финансовым уполномоченным или его отказа в принятии к рассмотрению обращения потребителя зависит от основания прекращения рассмотрения или отказа в рассмотрении обращения потребителя.

В случае необоснованности отказа финансового уполномоченного в принятии обращения потребителя или решения финансового уполномоченного о прекращении рассмотрения обращения потребителя досудебный порядок считается соблюденным, и спор между потребителем и финансовой организацией рассматривается судом по существу.

Служба финансового уполномоченного 31.03.2021 года уведомило истца об отказе в принятии рассмотрения обращения в связи с тем, что в соответствии со ст.19 Закона № 1230ФЗ финансовый уполномоченный не рассматривает обращения в отношении финансовых организаций, которые прекратили свое существование (л.д.84), в связи с чем суд читает, что обязательный досудебный порядок является соблюденным.

На основании части 1 статьи 56 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Пункт 2 статьи 1 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает, что граждане приобретают и осуществляют свои гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе договора и в определении любых не противоречащих законодательству условий договора.

В соответствии со статьей 421 Гражданского кодекса Российской Федерации граждане и юридические лица свободны в заключении договора.

Понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена настоящим Кодексом, законом или добровольно принятым обязательством.

В силу статьи 422 Гражданского кодекса Российской Федерации договор должен соответствовать обязательным для сторон правилам, установленным законом и иными правовыми актами, действующими в момент его заключения (императивное регулирование гражданского оборота).

Согласно статье 819 Гражданского кодекса Российской Федерации по кредитному договору банк или иная кредитная организация (кредитор) обязуются предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, предусмотренных договором, а заемщик обязуется возвратить полученную денежную сумму и уплатить проценты на нее.

Пунктами 1 и 2 статьи 934 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрено, что по договору личного страхования одна сторона (страховщик) обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию), уплачиваемую другой стороной (страхователем), выплатить единовременно или выплачивать периодически обусловленную договором сумму (страховую сумму) в случае причинения вреда жизни или здоровью самого страхователя или другого названного в договоре гражданина (застрахованного лица), достижения им определенного возраста или наступления в его жизни иного предусмотренного договором события (страхового случая).

Право на получение страховой суммы принадлежит лицу, в пользу которого заключен договор.

Договор личного страхования считается заключенным в пользу застрахованного лица, если в договоре не названо в качестве выгодоприобретателя другое лицо.

Пунктом 2 статьи 935 Гражданского кодекса Российской Федерации установлено, что обязанность страховать свою жизнь или здоровье не может быть возложена на гражданина по закону.

Как установлено статьей 9 Федерального закона «О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации», пунктом 1 статьи 1 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей», отношения с участием потребителей регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации, Законом Российской Федерации «О защите прав потребителей», другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 1 статьи 10 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей» изготовитель (исполнитель, продавец) обязан своевременно предоставлять потребителю необходимую и достоверную информацию о товарах (работах, услугах), обеспечивающую возможность их правильного выбора. По отдельным видам товаров (работ, услуг) перечень и способы доведения информации до потребителя устанавливаются Правительством Российской Федерации.

По договору личного страхования одна сторона (страховщик) обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию), уплачиваемую другой стороной (страхователем), выплатить единовременно или выплачивать периодически обусловленную договором сумму (страховую сумму) в случае причинения вреда жизни или здоровью самого страхователя или другого названного в договоре гражданина (застрахованного лица), достижения им определенного возраста или наступления в его жизни иного предусмотренного договором события (страхового случая). Право на получение страховой суммы принадлежит лицу, в пользу которого заключен договор (п. 1 ст. 934 Гражданского кодекса Российской Федерации).

При заключении договора личного страхования между страхователем и страховщиком должно быть достигнуто соглашение о застрахованном лице; о характере события, на случай наступления которого в жизни застрахованного лица осуществляется страхование (страхового случая); о размере страховой суммы; о сроке действия договора (п. 2 ст. 942 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Условия, на которых заключается договор страхования, могут быть определены в стандартных правилах страхования соответствующего вида, принятых, одобренных или утвержденных страховщиком либо объединением страховщиков (правилах страхования) (п. 1 ст. 943 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Следовательно, в силу свободы договора и возможности определения сторонами его условий (при отсутствии признаков их несоответствия действующему законодательству и существу возникших между сторонами правоотношений) они становятся обязательными как для сторон, так и для суда при разрешении спора, вытекающего из данного договора.

Договор страхования прекращается до наступления срока, на который он был заключен, если после его вступления в силу возможность наступления страхового случая отпала и существование страхового риска прекратилось по обстоятельствам иным, чем страховой случай. К таким обстоятельствам, в частности, относятся гибель застрахованного имущества по причинам иным, чем наступление страхового случая; прекращение в установленном порядке предпринимательской деятельности лицом, застраховавшим предпринимательский риск или риск гражданской ответственности, связанной с этой деятельностью (п. 1 ст. 958 Гражданского кодекса Российской Федерации).

При досрочном прекращении договора страхования по обстоятельствам, указанным в пункте 1 названной статьи, страховщик имеет право на часть страховой премии пропорционально времени, в течение которого действовало страхование. При досрочном отказе страхователя (выгодоприобретателя) от договора страхования уплаченная страховщику страховая премия не подлежит возврату, если договором не предусмотрено иное (п. 3 указанной статьи).

В силу ч.1 ст.16 Закона РФ от 07.02.1992 N 2300-1 "О защите прав потребителей" условия договора, ущемляющие права потребителя по сравнению с правилами, установленными законами или иными правовыми актами Российской Федерации в области защиты прав потребителей, признаются недействительными.

Из материалов дела следует, что 02.05.2020 года Салихова Э.Ф. и ООО «Русфинанс Банк» заключили кредитный договор №«ОБЕЗЛИЧЕНО», в соответствии с которым банк предоставил истцу кредит в размере 1 317 623 руб. под 15, 80 % годовых на срок до 05.05.2025 года (л.д.10-15).

При оформлении кредитного договора Салихова Э.Ф. обратилась в банк с заявлением (л.д.26-27) о согласии в целях предоставления обеспечения по кредитному договору заключить договор страхования с ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни», по которому будут страховыми случаями признаются смерть застрахованного лица, установление инвалидности I, II группы.

Согласно содержанию заявления о включении в программу страхования страховая премия составляет 92 233 руб. 66 коп.
В силу статьи 32 Закона о защите прав потребителя потребитель вправе отказаться от исполнения договора о выполнении работ (оказании услуг) в любое время при условии оплаты исполнителю фактически понесенных им расходов, связанных с исполнением обязательств по данному договору.

Салихова Э.Ф. досрочно погасила кредит, что подтверждается ПАО «РОСБАНК».

В соответствии с заявлением на страхование, после истечения 14 календарных дней с даты начала действия страхования, договор страхования в период его действия в отношении застрахованного лица также может быть прекращен на основании письменного заявления застрахованного лица об отказе быть застрахованным вместе с возвратом 20 % от неиспользованной части оплаченной страховой премии, рассчитанной пропорционально не истекшему сроку страхования (в месяцах), в случае полного досрочного погашения застрахованным лицом задолженности по кредитному договору (при этом таковым не считаются случаи досрочного погашения задолженности путем рефинансирования, осуществленного ООО "Руфинанс Банк").

09 декабря 2020 года ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» вернуло истцу часть страховой премии в размере 12 297 руб. 82 коп. путем перечисления денежных средств ООО «Русфинанс Банк» (л.д.37).
10 декабря 2020 года ООО «Русфинанс Банк» вернуло истцу сумму в размере 12 297 руб. 82 коп. (л.д.41).

Указанная сумма в размере 12 297 руб. 82 коп., выплаченная истцу ответчиком ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни», в полном размере соответствует условиям заявления на страхование (л.д.26-27), в соответствии с которым возврату подлежит 20% от неиспользованной части оплаченной страховой премии, рассчитанной пропорционально не истекшему сроку страхования (в месяцах), в случае полного досрочного погашения задолженности по кредитному договору, исходя из следующего расчета: 92 233,66 руб. (сумма страховой премии) / 24 месяца = 3843,07 руб. (стоимость 1 месяца страхования); 3843,07 руб. х 16 месяцев (за период с января 2020 года по апрель 2022 года) = 61489,12 руб.; 61489,12 руб. / 100 х 20% = 12 297,82 руб.
Проанализировав документы, которые регламентируют взаимодействие сторон как кредитной сделки, так и договора страхования, суд приходит к выводу о том, что доказательств, достаточным образом подтверждающих нарушение ответчиками действующего законодательства и прав истца как потребителя, в ходе судебного разбирательства не установлено.

По изложенным причинам, исковые требования истца взыскании части страховой премии удовлетворению не подлежат.

Требования истца о компенсации морального вреда и штрафа в размере 50% от присужденной судом суммы являются производными от основных требований, в удовлетворении которых судом отказано, правовых оснований для удовлетворения указанных требований не имеется.

На основании изложенного, руководствуясь статьями 194-199 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, мировой судья
Р е ш и л :

В удовлетворении исковых требований Салиховой Э.Ф. к ПАО «РОСБАНК», ООО «СОСЬЕТЕ ЖЕНЕРАЛЬ Страхование Жизни» о защите прав потребителей, взыскании части страховой премии, компенсации морального вреда отказать.
Решение может быть обжаловано сторонами в апелляционном порядке в Тукаевский районный суд Республики Татарстан в течение месяца со дня принятия решения суда в окончательной форме, через мирового судью.
Стороны по делу могут обратиться к мировому судье с заявлением о составлении мотивированного решения суда: 1) в течение трех дней со дня объявления резолютивной части решения суда, если лица, участвующие в деле, их представители присутствовали в судебном заседании; 2) в течение пятнадцати дней со дня объявления резолютивной части решения суда, если лица, участвующие в деле, их представители не присутствовали в судебном заседании.

Мировой судья судебного участка № 2

по Тукаевскому судебному району

Республики Татарстан




              
С.С. Дарьина 

Мотивированное решение составлено 06.08.2021 года

